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„ Vine o vreme - spunea cunoscutul poet român Marin Sorescu - când tragem linie 
şi facem totalul". Şi aceasta este posibil pentru oricare domeniu al activităţii umane. 

Iată, aniversarea a 40 de ani de cântare corală bisericească la Glimboca este un 
prilej minunat pentru a scruta trecutul, a privi în prezent şi a încerca să prefigurăm viitorul 
mişcării coraliste din spaţiul socio-cultural în care trăim. 

Permiteţi-ne, aşadar, un comentariu „ a la long" în istoria corurilor bisericeşti şi 

laice, de copii, tineri şi adulţi, de voci egale şi mixte, din acest areal. 
Criteriul prezentării va fi cel cronologic începând cu formaţiile muzicale deja 

centenare, temeluite înainte de anul 1900 şi încheind cu cele ctitorite în cea de-a doua 
jumătate a veacului XX. 

Atragem atenţia ascultătorilor că: 1. tot ce le va fi dat să audă este rezultatul 
cercetărilor noastre pe parcursul a 15 ani (1985-2000) şi 2. că acceptăm cu deosebită 
bucurie orice adausuri sau corecturi, cu o singură condiţie, să fie bazate pe documente. 

Oţelu Roşu 

Se pare că, Iancu Simion - Simi, primarul oraşului, concetăţeanul Dv., avea 
dreptate atunci când spunea că, urbea aceasta a fost şi trebuie să fie un centru social
economic şi cultural-artistic al Văii Bistrei, devreme ce până şi corul de aici s-a constituit 
în anul 1880, fiind cea mai veche alcătuire de acest fel. 

Ansamblul a purtat mai multe denumiri: Corul Bărbătesc „Nandorhegyi Delarda" 
(1880); „Ferdinadsberg gesangsferein" (1921); Corul Căminului Cultural „Regele 
Ferdinand" (1941); Corul Mixt al Sindicatuliii Întreprinderii Oţelu Roşu (1947) şi Corul 
Siderurgiştilor ( 1959) etc. 

În anul 1880, corul a obţinut o importantă distincţie în concursul organizat la 
Budapesta. 

Alte entităţi muzicale corale din oraş: corurile bisericilor (ortodoxă şi baptistă); 

Corul „ Voinicelul" al Casei pionierilor şi şoimilor patriei; Grupul Vocal de Femei al 
Sindicatului Consiliului Popular; Corul de Cameră al Sindicatului Învăţământ; Corul 
Tineretului; corul şcolilor generale nr. 1, 2 şi 3. De instruirea şi conducerea tuturor acestor 
ansambluri corale s-au îngrijit dirijorii: Elemer Andervald, Angela Boşcaiu, Adriana 
Caciuc, Ilie Diacu, Ilie Fiat, Johann Gazso, Villian Hckenberger, Elena Ianto, Dumitru 
Jompan, Gheorghe Rozsa ş.a. 

Maciova 
Cea mai veche atestare documentară a corului din Maciova este anul 1895. Primul 

dirijor a fost învăţătorul Gheorghe Lipovan. Ca număr de participanţi, formaţia s-a mişcat 
între 24 (1896) şi 39 (1936). 

Concertul organizat de cei 24 interpreţi în anul 1896 l-a determinat pe un cronicar 
al „Foii diecezane" să menţioneze că spectatorii „Nici nu s-au gândit că aud un cor 
începătoriu cântând aşa de frumos (..). Pe aici, pe la noi, corurile sunt puţine şi rare ca, 
corbii albi". 
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Despre corul de copii al şcolii condus de Gheorghe Lipovan, protopresbiterul 
Andrei Ghidiu, în anul 1902, menţiona: „ ... mai presus de toate, am fost încântat de corul 
copiilor". Elevii „şciu să cânte[. . .] întreaga Liturghie şi multe piese muzicale naţionale". 

Ohaba Distra 
Localitatea a avut un cor încă din anul 1895, dirijat de înv. Iosif Şubacare. Noaptea, 

pe ascuns, îi învăţa pe oameni să intoneze cântece naţionale, fapt pentru care a fost 
terorizat de guvernul austro-ungar. 

Între dirijorii formaţiei, învăţătorii: Gheorghe Muroni şi Nicolae Târziu. 
Corul şcolii şi un Grup vocal au stat sub conducerea aceluiaşi înv. Gheorghe 

Muroni. 

Rusca Montană 
Şi „ ruspecănii" au dorit şi au reuşit să intre „ în rând cu lumea" corală în anul 

1895. 
Grija organizării, instruirii şi conducerii corului Reuniunii de Cetire şi Cântare au 

avut-o dirijorii: Ioan Hanzu, notar, Gheorghe Dobreanu, Ion Roiescu, Gheorghe Beg, 
învăţători, P. Belba şi A. Botescu. 

„ Reprezentările teatrale, concertele de cor, serbările de tot felul - menţiona Raul 
Jianu într-un manuscris pus la dispoziţia noastră de pr. Puiu Doinei - (..) au deschis 
drumuri noi, au consolidat idei morale şi preocupări înalte în masele populare". 

La Rusca Montană semnalăm şi prezenţa: unui Cor german (1914); Corul de copii 
instruit de prof. Elena Ian to ( 1989-1991) şi Grupul vocal ( 1967-1984 ). 

Marga 
Dacă în ultimii 15 ani, Marga nu mai reprezintă nimic pentru mişcarea muzicală a 

Văii Bistrei, cândva (1955-1995) cu 40 de ani în urmă, a fost supranumită, fără lipsă de 
modestie, „ Mica Vienă" a acestui colţ de ţară. 

Aici a fost semnalată existenţa unui cor de copii încă din anul 1898. Înfiinţătorul 
acestei grupări a fost dascălul Iosif Olariu care, după aprecierea unui gazetar anonim, „ Era 
meşter la (. . .)propunerea cântării. Elevii dânsului cântau în cor cu două voci". Începând 
cu anul 1977, acest cor va purta numele de Corul „ Canon". În perioada 1977-1992, 
formaţia avea în repertoriu 133 de cântece din literatura muzicală românească şi 

universală, concertase în 32 de localităţi din ţară şi în 5 oraşe din străinătate (Ankara
Turcia, Cirkovce-Slovenia, Coştei-Iugoslavia, Glainstatten şi San Florian - Austria). 

Corul de adulţi a apărut în documentele vremii cu patru ani mai târziu, ca a celuilalt 
de copii, respectiv 1902. 

Pentru a nu abuza de timpul dv., ne vom rezuma doar la câteva date statistice din 
viaţa acestei formaţii, care s-a făcut cunoscută mai ales după anul 1977, odată cu prima 
ediţie a Festivalului Naţional „ Cântarea României". 

Aşadar, până în anul 1992, de la începuturi, repertoriul număra 166 de compoziţii 
româneşti şi străine; între anii 1902-1994 corul a concertat în 76 localităţi din ţară şi 9 din 
străinătate (Dubăsarii Vechi şi Zăicana - Republica Moldova; Grado, Gorizzia şi Roma -
Italia; Zagreb şi Kumrovee - Croaţia; Miedzyzdroje şi Szczecin - Polonia; Klaibeda şi 

Jurbakas - Lituania). 
Din lipsă de timp, amintim doar: activitatea Universităţii Săteşti de Educaţie 

Muzicală; monumentul din marmură „ Omagiu cântecului", unic în Europa, iar despre 
premiile naţionale şi internaţionale promitem să vă reţinem atenţia cu alt prilej. 
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Obreja 
Ţăranii din Obreja au întemeiat un cor în anul 1901. Între dirijorii formaţiei îi 

amintim pe: învăţăorul Traian Lădariu şi părintele-profesor Nicolae Beleanu. 
Corul de Cameră „ Moise Grozea" (1963-1979) l-a avut în pază profesorul Marcel 

Rusu, iar Corul de Copii „Harfa" (1986), care a concertat în anul 1990 în Alsacia (Franţa) 
a benficiat de purtarea de grijă a pr. ic. stavr. Petru Itineanţu. 

Glimboca 
Primul nucleu de muzică vocală „Corul Inteligenţei Române" din Glimboca s-a 

înfiripat în anul 1904. După câţiva ani, a urmat o perioadă lungă de întrerupere. Reluarea 
activităţii s-a petrecut în 1935. În 1938 corul număra 33 de interpreţi (bărbaţi). Din 
cercetările noastre reiese că mixtizarea corului s-a petrecut în anul 1943. 

Anul 1958 a fost nefast pentru activitatea corală care s-a întrerupt din lipsa unui 
dirijor. Situaţia a dăinuit şi în 1973, motiv pentru presa judeţeană care s-a exprimat „ a la 
râsu-plânsu": „ Comuna este irifl,oritoare. Dar cultura ? " 

Dirijorii corului: Francisc Belean, Dimitrie Cusma, Petru Duda, Dumitru Jompan, 
Traian Lădariu, Sorin Mâţu, Patrichie Puraci, Nicolae Românu, Marcel Rusu, Dumitru 
Urechiatu, la care se adaugă inimosul dirijor actual inginerul Ioan Gaşpar. 

Sub bagheta sa, corul a trecut peste fruntariile ţării în Serbia la: Coştei, Toracu 
Mare, Vârşeţ şi, respectiv staţiunea Porolia Vaterini din vechea Eladă. 

Corul de copii, pepiniera celui de adulţi, a fost semnalat prima oară în 1925, iar 
Grupul vocal în 1960. 

Bău ţar 

Informaţiile scrise despre începuturile corului din Băuţari s-au rătăcit între filele 
periodicelor din judeţul Hunedoara în care localitatea a fost înglobată până în anul 1950. 
Se presupune că debutul s-a făcut după primul război mondial ( 1918) prin purtarea de grijă 
a preotului-paroh Romul Raca, colaborator apropiat al cunoscutuli folclorist ardelean Ioan 
Pop Reteganul. 

Prea cucernicului părinte i-au urmat, la pupitru, dirijorii: învăţătorul Septimiu 
Câmpianu, pilotul Ioan Diaconescu, minerul Ioan Grozav, cântăreţul de strană Domnosie 
Manciovan, învăţătorul Gheorghe Beg, profesorul Dumitru Jompan şi caransebeşanul Paul 
Victorin. 

Corul Bisericii Creştine Baptiste din Băuţar, reunit cu cel din Marga, a fost instruit, 
din toamna anului 1994 până în primăvara lui 1995, de prof. Dumitru Jompan. 

Voislova 
Localitatea a contribuit la sporirea frumuseţii corale cu trei nuclee sonore armonice. 
Prima atestare a Corului Bisericesc suna astfel „ Cel mai mult ostenitor, părintele 

Gheorghe Adam cu corul instruat de Sfinţia Sa a cântat răspunsurile liturgice" în anul 
1926. 

Corul copiilor de aici a cântat, cu prilejul unei vizitaţi uni canonice în 193 7, iar 
Grupul Vocal, instruit de regretatul învăţător Ioan Iosim, activa, în 1987, ca formaţie 
artistică a Întreprinderii Miniere, Secţia Voislova. 

Iaz 
Primul cor din Iaz a durat din anul 1927 până în 1958 şi a fost condus de învăţătorii 

Trandafir Buru, Patrichie Puraci şi coristul Toma Radu. 
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Intenţia reorganizării formaţiei după 17 ani (1975) de către Patrichie Puraci a eşuat 
din cauza navetismului sau a exodului tinerilor spre oraş; şomajului; grijii pentru ziua de 
mâine; convertirea la cultul baptist etc. 

Var 
Despre corul de copii am aflat dintr-o cronică semnată de preotul Sinesie Bistrianu 

(1932): „ ... iar la fine, tot cel ce munceşte [învăţătorul Nicolae Sârbu} ne mai şi 

mulţumeşte că l-am onorat cu prezenţa şi am dovedit indulgenţă exemplară". 
Corul de adulţi datează din anul 1928. Purtătorii baghetei de tact au fost: cantorul 

A. Sârbu, învăţătorii Dimitrie şi Nicolae Sârbu. 

Măru 

La Măru a funcţionat, pentru scurtă vreme, Corul studenţilor premilitari ( 193 7). 
Un Grup Vocal a apărut pe scena Căminului Cultural după jumătate de veac (1987) 

pentru un singur an. 

Ruschiţa 

Corul Şcolarilor din Ruschiţa a cântat la una din serbările anului, 1938, „ cântece 
strejăreşti ". 

Zăvoi 

Corul de copii ai Şcolii primare dirijat de învăţătorul Rusalin Sârbu l-a întâmpinat 
pe nou întronizatul episcop al Caransebeşului în anul I 941, iar Corul de femei al lui Iova 
Muroni, cunoscutul învăţător, a fiinţat doar doi ani. 

Ciuta 
În anul 1945 cu ocazia desfăşurării lucrărilor Corului cultural învăţătoresc al zonei 

Bistra de Jos, dascălul Ion Andraş a scos „ la rampă" corul copiilor cu câteva cântece din 
folclorul local şi cu conţinut patriotic. 

Cireşa 

Corul „Doina Bis trei" s-a înfiinţat din iniţiativa preotului Ioan Turcan junior, 
primarului Ioan Popovici şi învăţătorilor Nicolae Ciobanu şi Nicolae Olariu, în anul 1947. 

Sub bagheta lui Nicolae Olariu, Corul a interpretat, la Zăvoi, mai multe cântece cu 
nuanţări şi intonaţii „ minunate". După trei ani de la înfiinţare ( 1950), din păcate, formaţia 
a început să dea semne de oboseală ca apoi să-i pierdem urma. 

Despre prezenţa activă a Corului Şcolarilor din Cireşa între anii 1935-1936 am citit 
în Gazeta acţiunea din Lugoj. 

Timpul nu ne permite a detalia aceste schiţe monografice a corurilor din Valea 
Bistrei alcătuite pe baza unor cercetări efectuate de-a lungul vremii în scopul redactării 
tezei de doctorat cu tema „ Coruri şi fanfare din Banat" (Caraş-Severin). 

Astăzi privim cu nostalgie la trecutul înfloritor al mişcării corale din localităţile 

Culoarului Văii Bistrei şi ne întrebăm: cum de a fost posibil ca vocile talentaţilor cântăreţi 
să amuţească? Nu ne încearcă ruşinea, pe noi, cei de astăzi, de încălcarea tradiţiei, de 
moştenirea primită de la moşii şi strămoşii noştri? Vizavi de această situaţie, ţin neapărat 
să-l citez pe actualul primar al Lugojului, ing. Francisc Boldea, cunoscut de mulţi dintre 
dumneavoastră, cuvinte rostite cu prilejul centenarului Corului „ION VIDU" la care am 
avut onoarea să particip: „ Cine încalcă tradiţia şi nu o promovează, nu este decât o umbră 
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pe asfalt". Mi-aş pennite să-l parafrazez pe edilul celui mai vestit oraş din Banat în 
cântarea corală Lugoj ul spunând că, cei antitradiţie nu sunt „ umbre" ci, chiar „gropi" în 
asfalt. Probabil, de aceea uliţa mare şi cele lăturalnice ale satelor noastre poartă amprentele 
indiferenţei faţă de cultură şi artă, căci numai neglijenţa şi nu oglindirea gropiţelor din 
obrajii ţărăncuţelor le-au provocat! 

Felicit din toată inima pe membrii Corului Parohiei Ortodoxe din Glimboca pe 
priceputul, harnicul şi neobositul dirijor, ing. Ioan Gaşpar. 

Vă întrebaţi, desigur, cum de mai este încă posibil? Cum de mai există un cor la 
Glimboca? Este, căci, aici, la păstrarea <latinelor satului lucrează „forţe active", preotul, 
primarul, cadrele didactice. Fiindcă aici, „ afurisita de politică" şi manelele ce duhnesc a 
hoit n-au găsit un teren prielnic. 

Fiindcă credinţa în Bunul Dumnezeu a rămas neclintită în sufletul şi cugetul 
fiecărui corist. 

Sănătate, fericire, noroc şi mulţi ani în annonie sub cupola bisericii şi în miros de 
tămâie! 

APROPOS DE BISTRA V ALLEY CHORAL MOUVEMENT 
(Resume) 

Celebration des 40 ans de chant choral â l'eglise Glimboca est une merveilleuse occasion d'observer 
le passe, le present et regarder pour tenter de prefigurer l'espace futur mouvement coraliste socio-culturel 
dans lequel nous vivons. presentation chronologique sera le centenaire de bandes deja, temeluite avant 1900 
et se terrninant par celles qui sont fondees dans la seconde moitie du XXe siecle. 

Chreur de !'Otelu Rouge a ete fondee en 1880, etant la plus ancienne structure telle. Assemblee a eu 
plusieurs noms: le chreur d'hommes, "Nandorhegyi Delarda", "Ferdinadsberg" Cmin culturel Choir "le roi 
Ferdinand", etc. En 1880, le chreur Optin une distinction importante dans le concours organise â Budapest. 
D'autres entites de la musique chorale dans la viile: Ies eglises orthodoxes et Ies chreurs Baptiste: Choir„ 
Voinicelul "House Homeland pionniers et Ies Falcons. Le plus ancien docwnent de la chorale de Maciova est 
1895. Le premier conducteur a ete George Lipoveni enseignant. Bistra Ohaba viile avait une chorale depuis 
1895, realise par Joseph Şubacare enseignant. Et "ruspercănii" Rusca Montana voulu et ont pu venir, "la 
foule" Choral en 1895. Marga, une fois ( 1955-1995) ii ya 40 ans a eu une riche activi te foatre chorale. Ici ii a 
ete signale qu'il ya un chreur d'enfants depuis 1898, ii designe l'ex-enseignant en tant que chef Joseph Olariu. 
La bande reclamait des performances chorales dans 32 pays et 5 villes du pays. 

Chreur des adultes est apparu dans Ies documents de l'epoque quatre ans plus tard que Ies enfants de 
respectivement 1902, et le chreur a donne des concerts â la maison et â l'etranger, l'Italie, la Croatie et la 
Moldavie PoloniaLituania. 

La chanson Hommage aflmonument marbre Marga est intitule "unique en Europe paysans Obreja a 
fonde le chreur en 190 I, ayant son conducteurs et que l'enseignant et Ies parents d'eleves Lădariu Traian 
Nicolae beleanu. Chamber Choir, Moîse Groza "avait la direction du professeur Marcel Rusu. Premier noyau 
de la musique chorale, la chorale roumain de renseignements "dans Glimboca a ete fondee en 1904. 

Băutari debuts dans le chreur a ete prise apres la Premiere Guerre mondiale en 1918 comme chef 
d'orchestre ayant son cure Rum Raca. 

La premiere mention de ce chreur est bisruicesc 1926 preorul dirige par George Adam. Le premier 
chreur de l'etang a dure de 1927 â 1958 et a ete menee par Ies enseignants, et Patrick Puraci Traian Buru.dates 
chorale des adultes de 1928. J'ai entendu le choeur des enfants separes d'une maladie chronique Sarbu Sines 
signe par le pretre qui a ete fondee en 1932. 

Les etudiants ont travaille Choir premilitaire Maru en 1937.choeur chantait Ruschita l'ecole de 
l'annee 1938 Ies celebrations.ha:ur d'enfants dirige par l'enseignant Zavoi Rusalin Caransebes Sarbu joue en 
1941. 

Children's Choir Dirige par Andras Jean de Ciuta enseignant pour la premiere fois chante des 
chansons de l'annee 1945 foloclor le contenu local et patriotique. 

Cha:ur Doina Bistra "Cherry a ete fondee â l'initiative du pretre John Turcan, Jr., en 1947. 
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